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Aufgabe 1
Zeigen Sie, dak die folgenden Regeln im Aussagenkalkiil iiber { —, —} ableitbar sind:
(A Vv B)
(A — C)
(B — O) (AvB) A (AN B) (A A B)
c (BV A)’ (AvV B)’ A 7 (B A A)

Hierbei steht (A A B) als Abkiirzung fiir (A — —B) und (A V B) als Abkiirzung fiir
(—|A — B).

Aufgabe 2
(a) Modellieren Sie in der Sprache {V, A, -} folgende 2-wertige Funktionen:

(i)  Yp sei die Summe bei der bindren Addition von Xy und Xj.
(Beachten Sie: die Summe von 1 plus 1 ist 0 mit Ubertrag 1.)

ii) Y] sei der Ubertrag bei der bindren Addition von X, und Xj.
g
(iii) Sp, S7 sei die binédre Darstellung der Summe von Xy, X; und Xo.
(b) Zeichnen Sie einen logischen Schaltkreis, der die Addition dreier bindrer Variablen

Xo, X7 und X, modelliert. Benutzen Sie dabei nur die Schaltelemente ¥, ¥ und V,
die den aussagenlogischen Verkniipfungen V, A und — entsprechen.

Ein Beispiel: Die Funktion Xo X1
Yo = (Xo — X1)
kann durch folgenden
logischen Schaltkreis
dargestellt werden:
Yo

Aufgabe 3

Formalisieren Sie die folgenden moral-philosophischen Aussagen in der Sprache des Aussa-
genkalkiils, und beweisen sie im Aussagenkalkiil daraus die Aussage

LSntweder ist Pflichtgefiihl nicht die hochste Tugend, oder der Hedonismus hat unrecht.”

~Wenn Erotizismus keine Tugend ist, so hat der Hedonismus unrecht. Anderer-
seits, wenn Erotizismus eine Tugend ist, dann ist entweder Pflichtgefiihl nicht die
hochste Tugend, oder die wichtigste Pflicht ist es, nach Genuf zu streben. Aber
das Streben nach Genuf$ ist natiirlich nicht die wichtigste Pflicht.”



Aufgabe 4

Der duale Ausdruck A% zu einem aussagenlogischen Ausdruck A in der Sprache {A,V, -}
wird folgendermafen gebildet: alle logischen UND werden in ODER umgewandelt und um-
gekehrt. Aufserdem wird bei allen negierten Variablen die Negation entfernt, nicht negierte
Variablen hingegen werden negiert.

(a) Geben Sie einen Kalkiil an, der Aussagen A in die dualen Aussagen A¢ umwandelt.

(b) Beweisen Sie durch Rekursion iiber den Aufbau der Ausdriicke, dak eine duale Aussage
A? genau dann wahr ist, wenn A falsch ist.
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